

以优良党风引领社风民风

推动文旅产业向“人气、特色、高端”迈进

刘 颖

倾力打造文商融合旅游热点门户 |

习近平总书记指出,要推动文旅产业高质量发展,真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。去年以来,市委深刻把握文旅产业发展规律,紧扣运城发展实际,鲜明提出解决好“人气、特色、高端”问题,打造文商融合旅游热点门户。当前,要从各地文旅百舸争流的态势中突围,必须坚持以文引流、以旅聚势、以商增值,发挥文化资源优势,提升景区建设品质,着力推动文商旅相互促进、协同共生、向高附加值演进。

向“广”覆盖,让人气更旺

人气是文旅发展的基础支撑,是经济收益的保障,是旅游业兴旺最直观的外在表现。去年以来,好运之城魅力四射、热度爆表,“小众旅游”“古建打卡”等新标签为我市俘获了巨大流量,但对比周边旅游热点城市,我市目前仍属于小众旅游目的地行列。解决好人气问题,要以主题概念增强推介效果,抓取游客注意力。在社交平台,“关公故里”“盐运之城”已成为运城极具辨识度的文化标签。要持续加强与七彩盐湖、《黑神话:悟空》等IP的跨界联动,充分利用文学、音乐、影视等艺术形式,扩

大城市品牌影响力,努力在竞争日益激烈的文旅赛道上“爆火出圈”。要以创新运营凝聚传播合力。完善传播资源统筹整合和对内对外传播联动机制,实施主流媒体营销、新媒体营销、OTA营销和创意营销等行动,着力构建全媒体传播矩阵,不断提升文旅营销覆盖广度、精准度。深化与顶流营销团队合作,鼓励支持专业团队、自媒体及公众参与文旅内容创作传播,推出更多具有时代性、市场性、时尚性的宣传作品,形成多元化生产传播体系,聚力讲好运城故事。要以区域联动拓宽客源市场。利用区位优势,构建游客源引流机制,紧盯“晋陕豫黄河金三角”“山河四省”客源市场,深化与周边城市的互利合作,共享客源市场、共推旅游线路、共建服务平台,实现景区互联、游客互送、文化互通、资源共享、政策互惠,不断壮大新客群,引来回头客。

向“活”创新,让特色更特

特色是旅游业的灵魂,也是旅游业的核心竞争力。习近平总书记在贵州考察时强调:“怎么抓好旅游呢?就是要保留自己的特色,抓好人无我有的东西。”“人无我有”就是

要提炼在地文化的唯一性,打造特色魅力,塑造核心差异。这是新阶段打破“千城一面、千景一面”困境、破解同质化竞争的有效途径,最终的落脚点是要让游客有独特的立体式体验,真正做到了不想走、走了还想来。要深刻挖掘文化内涵。运城作为中华文明重要发祥地之一,文明历史久远、文化遗产众多、旅游资源丰富。要从运城“文化富矿”中提炼出最具代表性、吸引力的核心故事,不断拓展故事维度,通过创新表达、跨界融合与全域联动,打造知名度高、辨识性强的文旅IP,将其从“静态遗产”转化为“活态体验”,让面向游客的产品内容不再是简单的历史复刻,而是通过当代审美对文化记忆进行重构,使文明基因得以在新时代语境中重新表达。要着力打造特色亮点。积极适应旅游市场新特征,与国内高端智库深度合作,挖掘特色资源,巧施“妙手”,精准找“魂”,推出一批衍生链条长、消费者喜闻乐见的文旅产品和热门项目,推动文旅、文博、文创、文艺联动发展,充分彰显我市自然风光、历史遗迹、地方民俗、传统村落等资源特色,培育更具竞争力和吸引力的特色旅游。要持续丰富业态产品。大力发展战略性新兴产业,推动房车露营、低空飞行等新兴业态,推广利用元宇宙、人工智能等技术,支持“演出+旅游”“赛事+旅游”等复合业态发展,打造更多吸引点、兴奋点、消费点,形成“一业兴、百业旺”的乘法效应。

向“优”整合,让品质更高

流量或许能带来一时的关注,但真正能让文旅项目保持长久吸引力的,始终是对品质的执着追求。当前,在旅游市场火爆繁荣景象下,依然存在质与量不匹配的状况,在消费升级与生活方式迭代的双重驱动下,旅游业走向高端意味着要通过精细化、品质化、个性化的方式为游客创造独特的价值。一方面,要打造配套完善的服务链条。大力推进旅游景区景点标准化、智慧化建设,完善基础设施保障,推动景区实现“版本升级”。更加关注“情绪价值”供给,根据游客的年龄、性别、兴趣爱好、消费能力等因素,开发丰富多样的旅游产品。强化“吃住行游购娱”全周期服务,不断推进旅游市场秩序整治常态化、长效化,以游客的极致体验换取复游率。另一方面,要构建品质为上的供给结构。顺应现代旅游业的良性循环新趋势,围绕文旅“点”“高端布局”“消费链”,大力实施精品战略,一体化开发利用文商旅等各类资源,构建旅游核心吸引物体系。强化辐射带动效应,加快景区、街区、商区等城市消费载体功能深度融合,通过场景再造、业态创新有效激活景区周边二次消费增长极,不断提升旅游产品的内在价值和市场转化率,让景区成为游客可玩、可逛、愿意长时间停留的度假目的地。

(作者单位:市委政研室)

作风建设永远在路上,打铁还需自身硬。在决胜“十四五”的重要节点,党中央在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,正当其时,意义重大。眼下,学习教育正在各地如火如荼开展中。持续加强党的作风建设,关键在领导干部,要重视并发挥“关键少数”的“关键作用”。各级领导干部要以上率下,自上而下,一级带一级,一级做给一级看,自觉起带头示范作用。党员干部也应自觉锤炼党性修养,严守党纪,以高尚品格和廉洁操守彰显共产党人的纯洁本色,以严肃认真的党内政治生活培育优良党风,当好引领社会风尚的标杆。

近年来,《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》等文件相继出台,把党风建设与正风肃纪反腐相贯通,立明规则、破潜规则,助力弘扬党的优良传统、培树新风正气,为实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗提供了重要牵引与保障。党员干部要密切联系群众,围绕人民群众的殷切期盼谋篇布局、开展工作,主动接受群众的监督评价。各级党组织也须不断完善一线考察识别干部机制,引导党员干部牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观。

以优良党风引领社风民风,要久久为功、化风成俗。作风问题具有反复性和顽固性,不可能一蹴而就。优良的党风是改进社风民风的强大动力和前提,优化社风民风的新任务新挑战则对党风建设提出了新目标新要求。我们应继续发扬钉钉子精神,一锤接着一锤敲,筑牢全面从严治党制度堤坝,涵养风清气正的政治生态,共同营造正气充盈的社会生态,激发干事创业的热情,为党和国家事业发展汇聚更强大力量。

(摘编自《光明日报》)

改文风可多在

“新小平实”上下功夫

推动文风的改进和变革,是主流媒体系统性变革的题中应有之义。在这方面,重要的是推动内容生产由以“我”为中心向以受众为中心转变,着力在“新、小、平、实”上下功夫。

“新”,就是多一些新表达、新呈现,在“新颖化”“年轻态”上做文章。首先,标题制作要出新,能“抓人”。其次,内容表达要出新,少讲老话,多说新话、有意思的话。还有,作品的呈现形式也要新鲜,能够适应全媒体传播的需要。

“小”,就是找准小切口,关注小人物,讲好小故事,小中有大、以小见大,实现“轻量化”“软性化”传播。宣传报道中,既要有立足全局的宏大叙事,也要有普通百姓的微观视角;既要有反映整个时代的“大写意”,也要有具体到一家一户的“工笔画”。

“平”,就是视角放平,与受众平等相待,放下架子、俯下身子、降低调子,同受众“坐在一条板凳上”交流,不装、不端。语言上,做到平实、“家常”、亲和,不故弄玄虚、故作高深。当然,“平”的另一层含义,就是着力推进专业话语的大众化、政策宣传的通俗化,通过举例子、打比方等方式,把术语还给专家、把知识传递给读者,做到深入浅出、通俗易懂。

“实”,就是态度实在,有一说一、实话实说,既讲成绩,也实事求是地讲困难,不回避矛盾,不淡化问题。实际上,越是坦诚实在,受众就越相信你,媒体的舆论引导功能也就越能发挥好。此外,宣传报道的内容也要实,或有发人深省的思想观点,或有鲜为人知的新闻事实,或有生动精彩的感人故事,做到不虚、不空,有干货、有看头。

耕地保护一亩也不能少

让“俭”成为作风建设的“培塑剂”

彭 勃

锲而不舍落实中央八项规定精神 |

在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际,党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》(以下简称《条例》)作了修订,对党政机关办公会办事项诸多细节作出规定,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。过紧日子,就是要一切从“俭”。俭,看似是小事小节,但它浸润着修身齐家的道德基因,渗透着传承千年的治国智慧,充盈着兴衰存亡的警示箴言,更传承着“两个务必”的党性作风。可以说,道德的滋养、党性的修养、作风的培养,都从这些小事小节中来。

俭以养德:锤炼作风的“精神纯度”

“俭,德之共也;侈,恶之大也。”众多先贤把“俭”视为一切道德品行的根基,因为俭能减少人的欲望。“君子寡欲,则不役于物,可以直道而行;小人寡欲,则能谨身节用,远罪丰家。”如果一个人沉溺于物质享受,便容易在安逸舒适中放松要求,难免陷入“肉食者鄙”的诟病,没了“吾日三省吾身”的空闲。长此以往,就会在不知不觉中精神懈怠,在浑然不觉中道德滑

坡。诸葛亮用“静以修身,俭以养德”告诉我们节俭和修身的关系:一个人摆对物质享受的过度追求,才能腾出更多心智空间涵养道德情操,从而始终保持心性澄明。俭并不是让人过“苦行僧”式的生活,而是对“需要的”与“想要的”有明确的区分,更有理性地去选择。在生活中做“减法”,减去那些想要但不必要的,才能在精神上做“加法”,在道德修养上进“补”。

生活奢侈必然导致贪慕富贵、浪费无度,以至败家丧身。毛泽东同志曾指出,应该使一切政府工作人员明白,贪污和浪费是极大的犯罪。对于党员干部而言,“俭”不单是个人道德修养的问题,更是党性修养的必备课题,要时刻在“一箪食一瓢饮”中保持清醒,在“衣不求华、食不厌粗”的自我约束中净化思想境界,在严格遵守《条例》规范中坚守过紧日子的办事原则。

俭以养廉:筑牢作风的“纪律防线”

“唯俭可以助廉”,是说通过对物质欲望的

主动节制,能够从根源上削弱贪腐的动机,进而厚植廉洁的道德根基,筑牢“不敢腐、不能腐、不想腐”的思想防线。

“廉”与“俭”如同硬币的两面,廉是行为准则,俭是实践路径。俭,是对资源的敬畏与节制,进而是对欲望的管理和控制。敬畏,让人明晰底线,知道什么该要,什么不该要,划清了公与私、廉与贪的界线。节制,是对资源的合理分配利用,倒逼党员干部从文山会海、迎来送往中解脱,从铺张浪费、任性妄为中警醒,腾出更多精力聚焦于为民服务的主责主业,腾出更多经费用于发展所需、民生所盼。

中央八项规定之所以成为改变政治生态和社会面貌的标志性举措,正在于它以“厉行勤俭节约”为切口,从“舌尖上的浪费”“车轮上的腐败”等看似很小的问题入手。《条例》的进一步修订,更是把节俭意识从日常浸润逐步融入制度设计、嵌入行为规范,用勤俭节约的生活习惯,涵养清正廉洁的优良作风。

俭以养志:锻造作风的“奋斗韧性”

“志从淡泊来,节在肥甘丧。”节俭的价值不仅在于节制物欲,更在于培育志存高远的精神境界。克制物欲,能坚定精神追求;克勤克俭,能磨砺坚韧意志。范仲淹“划粥断齑”而心

系天下,左宗棠“寒素家风”仍抬棺西征,彰显了俭朴生活与宏大志向的内在统一。焦裕禄用破藤椅办公、谷文昌以木麻黄治沙,这些共产党人的事迹同样证明:当一个人把物质需求压缩到最低限度,其精神追求便能释放出最大能量。

党在全国执政后,部分党员干部忘记了党的优良传统,丧失了最初的那种精神,“贪图安逸享受、不愿艰苦奋斗的人逐渐多了起来,想利用执政党的地位和威信谋取个人私利的人逐渐多了起来,高高在上、脱离实际、脱离群众的人逐渐多了起来。”这些警示发人深省。

“党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子,这是我们党的宗旨和性质所决定的。”当前,乡村振兴、科技创新等事业仍需爬坡过坎,若党员干部沉迷于“小富即安”的舒适区,沾染“躺平”“佛系”的消极心态,必然难以肩负时代重任。唯有以“俭”砥砺奋斗之志,在过“紧日子”中涵养“闯难关”的锐气,才能始终保持“越是艰险越向前”的斗争精神。

“俭”,是个人品德的外在体现,更是培塑忠诚品格的熔炉、淬炼廉洁底色的铁砧、磨砺奋斗意志的砾石。站在中华民族伟大复兴的历史节点上,将“俭”的基因植入作风建设全过程,它必将超越物质层面的节约概念,升华为关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治品格。

(作者单位:市委宣传部)

用延安精神培育时代新人

卫 鹏 樊文辉

延安精神作为中国共产党在革命斗争中培育形成的宝贵精神财富,承载着党的初心使命与理想信念。近日,临猗县延安精神研究会走进该县牛杜中学,正式开启延安精神进校园系列活动。这不仅是新时代落实立德树人根本任务、培育时代新人的创新实践,更为培养担当民族复兴大任的时代新人奠定坚实基础。

学习延安精神,追寻红色足迹

从1935年10月19日到1948年3月23日,在这13年间,毛泽东等老一辈无产阶级革命家在延安这片古老的黄土地上,领导全国各族人民进行艰苦卓绝的斗争,培育和形成了伟大的延安精神,蕴含着4个方面的内容。

一是抗大办学办出了正确的政治方向。中央红军刚到延安时,革命处于低谷,所以首先要坚定正确的政治方向。党中央做的第一件事便是培养干部。在这13年里,培养了30多万名学生,形成了良好学习风气,营造了浓厚学习氛围。其中,中国抗日军政大学(简称“抗大”)办了9年,培养10万名军政干部。

二是延安整风运动整出了解放思想、实事求是的思想路线。1941年5月至1945年4月,中国共产党以延安为中心,在全党范围内开展了整风运动。这既是一次马克思主义的思想

教育运动,也是破除党内错误倾向的思想解放运动。经过这次整风,在全党特别是党的高级领导干部中形成了以“解放思想、实事求是,批评与自我批评,坚持真理、修正错误”为主要內容的延安整风精神,其中解放思想、实事求是的思想路线是延安精神的精髓。

三是老一辈革命先烈用生命书写了全心全意为人民服务的根本宗旨。毛泽东同志的《为人民服务》,对为人民服务作了精辟论述。张思德参加过红军长征,经过三次翻雪山、四次过草地。为开好党的七大,解决好取暖问题,张思德和战士小白像往常一样去烧炭,下雨天炭窑出现滑坡,张思德把战士小白推了出去,自己却牺牲了。在张思德同志的追悼会上,毛泽东同志敬献了花篮,挽联上写着“向为人民利益而牺牲的张思德同志致敬”,并为张思德写下悼词《为人民服务》。1945年4月,在党的七大上,全心全意为人民服务被鲜明地确定为中国共产党的根本宗旨。

四是大生产运动创出了自力更生、艰苦奋斗的创业精神。在抗日战争进入相持阶段,国民党反动派对延安和陕甘宁边区实施军事包围与经济封锁,再加上自然灾害,根据地面临着极大困难。1939年2月,毛泽东同志就在延安生产动员大会上发出“自己动手,丰衣足食”的号召,发动边区军民开展生产运动。中央领导人在大生产运动中以身作则、起带头作用,鼓舞了广大军民,边区机关、部队、工厂、学校

都开展了轰轰烈烈的大生产运动。

高擎精神火炬,传承红色基因

延安精神进校园就是要将延安精神融入学校教育教学全过程,要求青少年在学习和生活中传承和弘扬延安精神,让延安精神成为他们成长道路上的强大精神支柱。

一是坚定理想信念,树立远大志向。理想信念是人生的灯塔,指引着我们前进的方向。青少年要树立正确的世界观、人生观和价值观,把个人的理想追求与国家的前途命运紧密结合起来,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力学习。

二是勤奋学习,增长本领。知识是力量,是实现梦想的基石。青少年要珍惜青春时光,勤奋学习科学文化知识,努力提高自身素质和能力,为将来报效祖国打下坚实的基础。同时,要注重培养创新精神和实践能力,敢于探索、勇于创新,在学习和实践中不断提升自己。

三是培养艰苦奋斗的精神,勇于面对困难和挫折,珍惜今天来之不易的幸福生活。人生的道路不会一帆风顺,难免会遇到各种困难和挫折。在困难面前,青少年要保持乐观向上的态度,发扬艰苦奋斗的精神,勇于拼搏、敢于担当,凭借顽强的意志和毅力战胜困难,在挫折中不断成长和进步。

四是弘扬爱国主义精神,增强社会责任

感。爱国主义是中华民族的优良传统,是民族精神的核心。青少年要热爱祖国、热爱人民,关心国家大事,积极参与社会实践,为社会的发展贡献力量,做一个有担当、有责任感的新时代青年。

践行润心活动,赓续红色血脉

信仰贵在坚守,精神重在传承。各个学校都要立足校情创特色,积极推进显高潮。一是红色歌曲唱起来。让红色歌曲走进课堂,唱响校园,让激昂的革命旋律激荡青春热血,在歌声中感悟延安精神的磅礴力量。二是红色故事讲起来。邀请老战士、老党员、革命后代进校园讲红色故事。发挥新媒体优势,让革命先烈、时代楷模、榜样人物的故事在新时代焕发光彩,让红色故事成为滋养心灵的精神食粮。三是红色活动搞起来。开展一次红色研学、主办一次主题活动、参加一次劳动实践、践行一次志愿服务、撰写一份成长记录的“五个一”行动,亦可举办延安精神征文活动、延安精神知识竞赛,让师生在实践中深刻感悟延安精神,让红色信仰生根发芽,助力临猗教育高质量发展。

延安精神进校园,最终要化作教师“蜡炬成灰泪始干”的育人坚守,凝结为学生“三更灯火五更鸡”的拼搏奋进。延安精神必将在临猗教育的沃土上绽放出新时代的璀璨光芒,为民族复兴培育更多栋梁之材!

(作者单位:临猗县委党校)



近年来,在一系列强有力举措下,耕地保护和建设形势发生了喜人变化。从数量看,全国耕地总量连续3年净增加。从布局看,持续多年的耕地“南减北增”转为“南北双增”。从质量看,耕地地力下降趋势得到遏制。但是,我国人均耕地少、耕地质量总体不高、耕地后备资源不足的基本国情没有改变,考虑到一段时期内粮食需求还会持续增加,耕地保护面临的矛盾和挑战依然突出。今后要继续坚持系统观念和问题导向。

系统观念,就是要数量、质量、生态三位一体推进。耕地保护是个系统工程,涉及数量、质量、生态三个维度。继续通过规划管控、用途管制、标准控制等政策措施,严控非农建设占用耕地,强化占补平衡管理,确保占一亩补一亩,做到补足补优,坚决守住耕地红线;统筹推进高标准农田新建和改造提升,合理调剂入适合耕种的优质土地,有序调出不稳定耕地,进一步增加优质耕地的比例;统筹耕地保护和乡村生态治理,把耕地放在山水林田湖草沙生命共同体层面来系统治理,宜耕则耕、宜林则林、宜草则草、宜沙则沙。

问题导向,就是要完善健全耕地保护激励机制。国家要粮食,地方要发展,农民要收益。确保农民主益,是耕地保护的重要一环,要真正做到让保护耕地的农民得实惠。近年来,由于人工成本和服务费用持续增长,种粮利润空间不断压缩。落实良田粮用,要健全种粮农民收益保障机制,调动农民种粮积极性。按照“谁保护、谁受益”原则,对处于耕种状态的耕地进行精准补贴。加强撂荒地治理,通过代种代耕等方式,尽快恢复农业生产。在存量问题治理时,也要充分考虑农民利益,不搞简单“一刀切”。

(摘编自《经济日报》)

本版责编 南 辽 校 对 李静坤
美 编 冯潇楠